ЛЕКЦІЯ 1  
ТЕОРІЯ ОБРАЗОТВОРЧОГО МИСТЕЦТВА. ІСТОРІЯ МИСТЕЦТВА ДО XVIII ст.

(VI  семестр)                       
Змістовий модуль І. Теорія образотворчого мистецтва

ЛЕКЦІЯ  1.

 Тема: Види, жанри, виразні засоби образотворчого мистецтва. 

Мета: з’ясувати теоретичні засади мистецтвознавства, засвоїти основний понятійний апарат історії мистецтва та методологічні засади аналізу художніх творів у повсякденній практиці; поясніти основні принципи формування видової специфіки та жанрової структури мистецтва, а також виразні можливості кожного виду мистецтва.
П  Л  А  Н 
1. Образотворче мистецтво в системі інших видів мистецтв. 
2. Основні види образотворчого мистецтва та їх виразні засоби в створенні художнього образу.

2. Жанри образотворчого мистецтва, їх підвиди.

1. Мистецтво – одна з форм духовної культури, це таки види людської діяльності, як живопис, музика, театр, художня література тощо. Їх об’єднує те, що  вони є специфічними художньо-образними формами сприйняття дійсності. На протязі історії існування мистецтво мало багато визначень, яки акцентують якусь одну його сферу; наприклад, мистецтво називають „наслідуванням природі”, „вільним формоутворенням”, „творінням дійсності”, „самовизначенням художника”, „мовою почуттів”, особливого роду грою і особливого роду молитвою.

Усі ці визначення мистецтва демонструють, що в ньому органічно взаємозв’язані різні моменти – пізнання і оцінка реальності, або відображення і створення, або модель і знак. Враховуючи усі наведені вище визначення мистецтва, можна підкреслити його важливу функцію, котра заключається у тому, що мистецтво – це вища форма засвоєння світу по законам краси, тому воно доставляє одно з вищих духовних переживань – естетичну насолоду. При цьому мистецтво допомагає зрозуміти і творити прекрасне. 

Як явище художнє мистецтво відрізняється від інших форм духовної культури, тобто воно засвоює світ художніми засобами.

В цілому мистецтво – це історично складена система різних засобів художнього засвоєння світу, кожний з яких має риси, загальні для всіх і в той же час – властиві тільки йому, своєрідні, неповторні. Про сутність мистецтва дуже точно казав О.С.Пушкін у поемі „Моцарт і Сал’єри”: „Яка глибина, яка стрункість і яка смілість!” (слова Сал’єри після того, як він прослухав новий твір Моцарта), саме в цих трьох визначеннях і заключається зміст мистецтва: той твір, який має ці три якості і є твір мистецтва, є взагалі мистецтво.         

Залежно від матеріальних засобів, за допомогою яких конструюється твір мистецтва, існують три групи видів мистецтва, а саме:

· просторові (або пластичні) – це живопис, скульптура, графіка, художня фотографія, архітектура, декоративно-прикладне мистецтво, дизайн; це таки мистецтва, котрі розгортають свої образи в просторі;

· часові (словесні і музикальні) – це таки мистецтва, де образи створюються у часах, а не в реальному просторі;

· просторово-часові – це танець, акторське мистецтво, синтетичні мистецтва – театр, кіно, цирк, естрада тощо; це мистецтва, образи яких мають одночасно ознаки просторових і часових мистецтв.

В реальному просторі мистецтво існує в конкретних видах, або в системі своїх видів. В історичному розвитку мистецтво йшло двома процесами, яки тягнуть до зустрічі:

- від синкретизму (тобто нерозривності) воно прагнуло до створення окремих видів (танець, музика, театр, спів, образотворче мистецтво);

- від окремих видів мистецтва – до їх синтезу (кіно, телебачення тощо).

Сучасна класифікація виокремлює такі різновиди мистецтва:

- образотворче мистецтво. Впливає на людину візуально, тобто через зорове сприйняття. Твори образотворчих мистецтв мають матеріальну, предметну форму і не змінюються в часі і просторі. До них відносяться: живопис, скульптура, графіка, монументальне мистецтво, декоративно-ужиткове мистецтво. 
- музика - вид мистецтва, який розрахований на слухове сприйняття і який відзначається безпосередньою і особливо активною дією на відчуття людей. Головним виражаючим засобом тут є звук, мелодія, поліфонія, ритм, композиція, гармонія. На відміну від усіх образотворчого і словесного мистецтва, музика не відтворює видимих картин світу і позбавлена змістової конкретності. Тому її вважають справжньою загальнолюдською, універсальною мовою, "мовою інтуїції", яка не вимагає перекладу. У порівнянні з творами всіх видів мистецтва музичні твори практично не знищувані, вони створені в ідеальній формі.

- синтетичні мистецтва - це такі види художньої творчості, які є органічним злиттям або органічно свобідною комбінацією різних видів мистецтв. До них відносяться: 1) театр (драматичний і оперний). який обєднює літературу, акторське мистецтво, живопис, музику, декоративно-ужиткове мистецтво; 2) балет, який використовує природну пластику людського тіла і поєднює у собі танець, музику, живопис, скульптуру; 3) естрадне мистецтво, яка є своєрідним набором номерів, - конферанс, спів, декламацію, танець, ілюзіонізм, акробатику; цирк зі спортивним і сміховим елементом. Синтетичне мистецтво не слід плутати із синтезом мистецтв, коли, наприклад, архітектурна споруда прикрашена скульптурою, живописом тощо.

- технічні мистецтва. У своїх розвинених формах виникли в ХV ст. зі створенням такого явища як художнє кліше. Процес продовжувався завдяки створенню фонографа, фотографії, німого кіно. У ХХ ст. зявилася звукова, кольорова і стереоскопічна кінотехніка та електроніка. У наші дні до найбільш поширених видів технічних мистецтв відносять: фотомистецтво, мистецтво кіно, мультиплікація, телебачення, компютерні аудіо- та відеотехнології.
- декоративно-ужиткове мистецтво - одне з найдавніших. Воно обслуговує практичні потреби людини, одночасно задовільняючи її основні естетичні потреби. Сфера декоративно-ужиткового мистецтва - це: від естетичного оформлення предметів повсякденного користування (посуд, інструменти, меблі, тканини, зброя) до художньої організації архітектурно-паркових ансамблів. Сюди ж відносяться: оформлення інтерєрів декоративними розписами, декоративною скульптурою, барельєфами, плафонами, вазами, мистецьки виконаний одяг, ювелірні прикраси, мистецтво макіяжу, перукарське мистецтво. 

- церковне (релігійне) мистецтво - поняття надзвичайно об’ємне, бо протягом багатьох століть релігія була центром, що генерувала усе культурне життя, накопичила великі скарби у всіх галузях мистецтва, але традиційно розглядаються лише явища образотворчого (іконопис та архітектура) і музичного мистецтва, а також релігійне ужиткове мистецтво (начиння, ризи, хоругви тощо).

Усі види мистецтва з часом змінюються, але жоден з них не вмирає. Наприклад, в Італії в епоху Відродження (XV -  XVI ст.) домінували види образотворчого мистецтва (зокрема живопис); в ХІХ ст. в Європі на перше місце вийшли література і музика; в ХХ ст. – кіно, телебачення. Це пояснюється актуальністю суспільних проблем, а також рядом суб’єктивних факторів (наприклад, в ХХ ст. активно розвивається техніка й впливає на розвиток окремих видів мистецтва). Усі види підрозділяються ще і на роди і жанри, що в цілому представляє закономірно організовану систему видових, родових і жанрових форм.

2. Розглянемо основні види образотворчого мистецтва та їх виразні засоби в створенні художнього образу.

І. Скульптура. 

Скульптура (від лат. sculpo – вирізати, висікати і від грец. plastike - ліпити) – це пластика, різьба, такий вид мистецтва, який засновано на принципі об’ємного, фізично трьохмірного зображення предмету. Об’єктом зображення в скульптурі є людина, тварина, дуже рідко – пейзаж, речи (натюрморт).

Основні виразні засоби в скульптурі: 

· постава фігури в просторі;

· передача руху фігури, пози, жесту;

· світлотіньове моделювання, яка посилює рел’єфність форми;

· архітектонічна організація об’єму і зоровий ефект його маси, вагових відношень, вибір пропорцій, в кожному випадку специфічних;

· характер силуету.

Розрізняються два основних різновиди скульптури:

1) кругла скульптура – вільно розміщена в просторі; до творів такого типу відносні – статуя (фігура в ріст), група (дві або декілька фігур, які створюють одне ціле), статуетка (мала пластична форма), торс (зображення людського тулубу), бюст (погрудне зображення людини).

2) рел’єф – виступаюче зображення на плоскості, яка створює його фон.

За змістом та функціями скульптура буває:

· монументально-декоративною

· станковою
· скульптурою малих форм
а) монументально-декоративна скульптура призначена для конкретного архітектурно-просторового або природного оточення; вона носить яскраво підкреслений суспільний характер, адресована до мас глядачів, розміщена в громадських місцях (на вулицях і площах міст, у парках, на фасадах і в інтер’єрах громадських споруд); вона має конкретизувати архітектурний образ, доповнювати виразність архітектурних форм новими відтінками. ЇЇ твори – це пам’ятники, монументи, меморіальні споруди.

б) станкова скульптура носить більш інтимний характер, вона не пов’язана з архітектурою прямо. ЇЇ можна розглядати близько, в усіх деталях в виставкових і музейних залах, житлових інтер’єрах. Особливостями її пластичної мови є розміри, світлотіньове моделювання, матеріал. Поширені жанри: портрет, побутовий жанр, ню, анімалістичний жанр. Станкової скульптурі притаманні інтерес до внутрішнього світу людини, тонкий психологізм, оповідність. 

в) скульптура малих форм: до цього типу відносний широкий шар творів, які призначені для житлового інтер’єру; вона часто з’єднується за функціями і художніми образами з творами декоративно-прикладного мистецтва.

Різновиди мистецтва скульптури відрізняються за матеріалами і технікою виконання твору:

· м’які речовини (глина, віск, пластилін тощо) використовуються для ліплення; інструменти – дритні кольці, стеки;

· тверді речовини (різні породи каменів, дерева і т. інш.) обробляються методом рубання / висікання або різьблення. Інструменти: молоток (киянка), металеві інструменти – для обробці каменю; фасонні стамески і свердли – для обробці дерева;

· речовини, які переходять із рідкого стану в твердий (метали, гіпс, бетон, пластмаса тощо), вони використовуються при відливки творів скульптури за допомогою спеціально виготовлених форм.

ІІ. Декоративно-ужиткове мистецтво. 

Це такій розділ мистецтва, який охоплює ряд галузей творчості, котрі спрямовані на створення художніх виробів для побуту. Творами декоративно-ужиткового мистецтва можуть бути: меблі, тканини, одяг, прикраси тощо.

Вироби декоративно-ужиткового мистецтва класифікуються за матеріалами виготовлення: метал, кераміка, текстиль, дерево, каміння, кістка і т. інш., а також за технікою виконання: різьблення, розпис, вишивка, ткацтво, відлив, чеканка, інтарсія тощо. Ця класифікація обумовлена важливою роллю конструктивно-технологічного початку в декоративно-ужитковому мистецтві і його безпосереднім зв’язком із виробництвом. Звідси декоративно-ужиткове мистецтво виконує подвійну функцію – воно належить до сфер створення і матеріальних і духовних цінностей.

В художньо-образному плані в декоративно-ужитковому мистецтві важливу роль грає краса матеріалу, пропорційні співвідношення частин, ритмічна структура, а також  декор; нерідко завдяки декору побутова річ становиться твором мистецтва: декор змінює форму і допомагає створити художній образ. При створенні декору широко використовуються елементи образотворчого мистецтва (скульптура, живопис, графіка), особливо часто – орнамент.   

Орнамент (від лат. ornamentum – зброя, наряд, вбрання) – це прикрашення в вигляді узору, який складається з ритмічно організованих елементів, що повторюються і що можуть композиційно створювати орнаментальний ряд або раппорт (чи сітчастий орнамент, тобто такий вид композиції орнаменту, при якому ритмічне чергування елементів відбувається одночасно за декількома напрямами, що і створює „сітку”). Раппортом сприйнято називати ту частину (мотив) малюнку (узору) орнаменту, яка повторюється. Орнамент є одним цілим з загальною декоративною композицією виробу. 

Засоби образотворчого мистецтва і орнамент можуть не тільки створювати декор, але іноді вони є формоутворюючими елементами (наприклад: деталі меблів в вигляді квітки, лап тварин, їх голів, посудин в вигляді квітки, плоду, фігури птаха або звіру). Іноді орнамент або зображення становляться основою формоутворення виробу (узор грати, мережива, рисунок плетіння тканини, килиму).

Декоративно-ужиткове мистецтво – мистецтво синтетичне, в якому з’єднуються художня і утилітарна функції виробів.

ІІІ. Живопис.
Живопис – такий вид образотворчого мистецтва, в якому художні твори створюються за допомогою барв, котрі наносяться на тверду поверхню. Для створення художнього образу в живописі використовуються колір, малюнок, виразність мазків і фактури, що забезпечує гнучкість її мови, дозволяє їй передавати на плоскості багатство кольорів світу, об’ємність предметів, їх якісну своєрідність і матеріальну плоть, глибину простору, світлоповітряне середовище. 

За призначенням і характером художніх образів розрізняють:

· монументально-декоративний живопис (розписи стель, плафонів, панно) – він приймає участь в організації архітектурного простору;

· станковий  живопис (картина) – більш інтимний за характером, не „прив’язаний” до конкретного місця;

· декораційний живопис (ескізи театральних і кіно декорацій, костюмів);

· іконопис
· мініатюра
За характером речовин, що зв’язують пігмент та за технологічними засобами закріплення пігменту живопис буває:

· олійний

· водяними барвами по штукатурці – якщо штукатурка мокра – це фреска, якщо суха – а секко
· темпера (раніше її розбавляли яєчним жовтком, зараз вона випускається фабричним засобом в тюбиках і розводиться водою);
· клеївий живопис  (на основі клеївого грунту)
· вісковий живопис (енкаустика)

· емаль

· живопис керамічними барвами (пігмент зв’язує легкоплавке скло, як і в емалі, але до керамічних барв додаються флюси, глазурі, вони закріплюються обпаленням на кераміці)
· живопис силікатними барвами (пігмент зв’язується розчиненим склом)
· акрил (основа водна).
Безпосередньо з живописом змикаються мозаїка  і  вітраж, яки виконують ті ж зображально-декоративні завдання, що й монументальний живопис.

Для виконання живописних творів використовуються також акварель, гуаш, пастель, туш (але так як ними роблять по паперу, то хороняться в музеях твори, що виконані цими матеріалами, в розділі „Графіка”).

IV. Графіка. 
Графіка – це малюнок і друковані художні твори, яки засновані на мистецтві малюнку. Термін „графіка” (від грец. дієслова, що відзначає – „писати, малювати, скребти, дряпати”) спочатку використовувався відносно писемного і каліграфічного мистецтва. Нове значення з’являється наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. в зв’язку з розвитком промислової поліграфії. Саме тоді графіка визнається як мистецтво, в основі якого лежать лінія, контраст чорного і білого. Крім контурної лінії в графіці використовуються штрих і пляма. Самостійним виразним засобом є колір. 

В створенні простору в графіці грає роль фон паперу (В.Фаворський говорив про „повітря білого аркуша”).

Самостійну роль в графіці грають натурні начерки, ескізи творів живопису, скульптури, архітектури.

За визначенням графіка розділена на:

· станкову (це самостійні твори)

· книжкова і газетно-журнальна (ілюстрація, карикатура)
· прикладна (дизайн)
· плакат

· комп’ютерна графіка 

За технікою графіку розділяють на малюнок і друковану графіку. До друкованих видів належать різні види гравюри (слово „гравірувати” відзначає „вирізати на гладкій поверхні твердого матеріалу”; гравюрою називають відбиток на папері).

Ранішні європейські гравюри були на меді і з’явилися у ХV ст. у майстрів золотих виробів, вони в відбитках перевіряли якість роботи. Незабаром гравюра постала самостійним, самим доступним видом мистецтва. Першими друкованими аркушами були ігрові карти, потім на ярмарках з’явилися картинки з зображенням життя святих, лицарських сцен.

Графіка – це такій вид мистецтва, в якому особливе місце займають необразотворчі елементи: декоративні мотиви, орнамент, текст. Важливішою особливістю графіки є її здатність швидко реагувати на актуальні події, можливість тиражування, послідовність розкриття замислу в серіях гравюр. 

1. Офорт  і  різцева гравюра на металі: основа – мідна або інша металева пластинка, на неї протравлюється окислами або кислотами малюнок (або наноситься різцем); при друкуванні відбитку барва заповнює штрихи (борозни), під пресом барва переливається на папір.

Це глибокий друк. При такому засобі друкування поверхня зображення набувається живописною і „бархатистою”, створюються багаті простори і світлотіньові переходи, що залежить від часу травлення кислотою основи.

В більш широкому значенні офортом називають акватинту, лавіс, м’який
 лак, резерваж.
2. Ксилографія – гравюра на дереві (високий друк): барва на папір відбивається з випуклих частин друкованої форми, проміжки між якими поглиблюються спеціальними інструментами (штихелями, різцями). В техніці ксилографії виконуються естампи, а також окремі сторінки з текстом і ілюстраціями, відбитки з яких потім зшивали в блоки. Зображення в техніці ксилографії чіткі і контрастні.

Існують два види ксилографії: обрізна – коли різець йшов упродовж волокон дерев’яної дошки; поперекова – різець йде в усіх напрямах по торцевому зрізу.

Кольорова ксилографія – к’яроскуро (від італ. - світлотінь) – друк робиться послідовно з декількох основ, для кожного кольору – окрема дошка, звідси – плавні переходи від світлого до темного.           

3. Ліногравюра – гравюра на лінолеумі, для неї існують спеціальні інструменти (штихелі, різці), барва – типографська або олійна з доданням прозорих білил. Барва наноситься валиком на підготовлену основу (малюнок вирізається на лінолеумі) – вирізані місця остаються білими. Заміст лінолеуму можна використовувати пластик.

Цей вид гравюри відносний до високого друку. Розповсюдження ліногравюри відбулося з 60-х років ХХ ст., так як матеріал був дешевий і легко міг оброблятися. Ця техніка близька до техніці ксилографії, але дозволяє використовувати більші плоскості і крупний штрих, звідси – більша її декоративність.

4. Літографія – гравюра на камені; цей вид друкованої графіки засновано на техніці плоского друку – друкована форма не має рел’єфу, ті частини форми, що друкуються, а також проміжки між ними лежать в однієї плоскості. Поверхня спеціального літографського каменя (вапнякових порід) обробляється літографським (жировим) олівцем і тушшю; після травлення ті частини каменя, що були оброблені олівцем, приймають барву, а ті, що були протравлені, не сприймають її.

М’якість світлотіньових нюансів літографії залежить від різної зернистості літографського каменя, що виникає після його шліфування сумішшю піску і води.

5. Комп’ютерна графіка – створення і зміна зображень за допомогою комп’ютера (наприклад, ми зустрічаємо її на екранах телебачення).

Цей вид графіки має унікальні засоби: він дозволяє з легкістю маніпулювати зображенням, має можливість використовувати різні об’ємні ефекти. Сам засіб створення зображення специфічний: різні типи зображень виникають з простих математичних формул, в основі яких – фрактали (математичні об’єкти, яки мають дрібну розміріність).

6. Шовкографія – техніка друку (переносу, переводу, тиражування) кольорових і чорно-білих рисунків на будь-яку поверхню – папір, метал, дерево, тканину, скло, кераміку через шовкове сито. Для цього шовкова тканина, яка натягнута на раму, резервується спеціальним составом клею, а частини тканини, що не захищені плівкою клею, пропускають барву при друку. 

Спосіб шовкографії має високу можливість тиражування.

7. Монотипія (від грец. monos – один і typos - відбиток) – вид друкованої графіки, в якому з кожної форми може бути тільки один відбиток.

Техніка монотипії заключається в безпосередньому малюванні пензлем олійною або типографською барвою на металевої пластині, а потім друкуванні на вологий папір (як в офорті). Кожен відбиток унікальний, фактура – специфічна, сам твір відрізняється м’якістю тонових переходів, що неможливо в інших техніках.

                                    ЖАНРИ  ОБРАЗОТВОРЧОГО  МИСТЕЦТВА 
Жанр – це історично сформовані внутрішні підрозділи в більшості видів мистецтва. А образотворчому мистецтві основні жанри визначаються за предметом зображення (тобто: пейзаж – це природа, ландшафтний або міський вид, портрет і ню – зображення людини тощо). Крім того, усередині жанрів виникає ще розділення на підвиди (н-д: зображення моря – марина і т.інш.)

Тоді, коли предмет зображення виділити неможливо (в архітектурі, декоративно-ужитковому мистецтві та інш.), жанрова класифікація не прийнята, її місце займають типологічні розділення, яки засновані на функції твору (н-д: в архітектурі – палац, храм, житловий будинок; але зараз в архітектурі знаходять не тільки типи, види споруд, а й жанри).

Розглянемо основні жанри образотворчого мистецтва.       

ІСТОРИЧНИЙ ЖАНР
· це такий жанр образотворчого мистецтва, який присвячено історичним подіям, а також видатним діячам, котрі були значні в історії.

Спочатку історичний жанр існував як алегорично-міфологічний і всі зображення цього жанру були присвячені подіям з античної або священної (в європейському мистецтві - християнської) міфології, а реальні події трактувалися в вигляді алегорії, тобто іносказання, за допомогою символічних атрибутів, емблем (н-д: імператор, полководець міг бути зображеним в образі Бога-Юпітера і т.інш.). Вже в епоху Відродження почалося тяжіння до правдивого трактування реальної історії, але все ж там ще майже не обходилися без алегорії. Приблизно з XVII ст. в мистецтво входить безпосереднє зображення історично значимих подій з минулих і сучасних часів, ці події вже трактуються правдиво, без міфологізації і алегорій. Першою подібною картиною історичного жанру прийнято вважати роботу Д.Веласкеса „Здача Бреди”.

Основними видами творів в історичному жанрі є історичні картини, розписи, рел’єфи, монументальна і станкова скульптура, мініатюра, книжкова і станкова графіка.

Історичний жанр нерідко може об’єднатися з іншими: з побутовим (історико-побутові зображення), портретом (портретно-історичні композиції), пейзажем (історичний пейзаж). Особливе значення має з’єднання з батальним жанром, який присвячено темам війни і військового життя; головне місце в ньому займають сцени бою, битв (в тому числі і морських), а також воєнних походів, бівуаків (що нерідко перекликається з побутовим жанром) і т.інш.

П О Р Т Р Е Т
· це зображення (образ) людини або групи людей, яки існують в реальності.

Портрет – один з головних жанрів у живописі,, скульптурі, графіці. Найважливішим критерієм портретності є схожість зображення з моделлю, воно досягається не тільки вірною передачею зовнішності але й розкриттям його духовної сутності, психологічного стану; крім того, в портреті необхідною умовою правдивого відображення індивідуальності є вміння виявити і підкреслити типові риси особистості, через яки відображається епоха, соціальне середовище, національність. При цьому кожен художник суб’єктивний в своєму баченні моделі, він має власне світобачення, власне естетичне кредо, що і находить втілення в його творчій манері, в засобі трактування образу, в відображенні стилю (напряму, течії) епохи.

Типологія портрета складалася історично:

І. Залежно від техніки виконання і призначення портрети бувають:

- станкові (картини, бюсти, графічні аркуші);

- монументальні (фрески, мозаїки, статуї);

меморіальні (рель’єф на медалях, геммах, монетах, пам’ятниках ).
ІІ. За характером зображення виокремлюються дві групи портретів:

· парадні (репрезентативні): фігура людини надається в повний ріст, наприклад, на коні або стоячим чи сидячим у кріслі, нерідко – на архітектурному або пейзажному фоні, в парадному (урочистому) одягу; різновидом цього типу портрета є напівпарадний портрет, коли фігура може бути поясною, але при всіх регаліях, фон частіше за все нейтральний. 

· камерні: як правило, зображення фігури поясні, погрудні або по плечі, звичайно на нейтральному фоні; різновидом цього типу портрета є інтимний портрет, в якому відображено довіра во взаємовідносинах між художником і моделлю.
ІІІ. Самостійним видом є костюмний портрет: людина представлена в вигляді алегоричного, міфологічного, історичного, театрального, маскарадного або літературного персонажа; в найменуванні таких творів звичайно зустрічаються слова: „в вигляді”, „в ролі”, „в образі”, „в костюмі”, тому ці портрети відрізняють як алегоричні, міфологічні, історичні.
IV. За кількістю зображених людей на одному полотні виокремлюють таки види:

· індивідуальний портрет;

· подвійний портрет;
· груповій портрет;
· паристими називають портрети, які написані на різних полотнах, якщо вони узгоджені між собою за концепцією, форматом, кольоровою гаммою (частіше за все це портрети подружжя).
Нерідко твори, яки створюють цілі ансамблі – портретні галереї – включають в себе зображення представників єдиного роду, як тих, що живіть нині, так і предків (в Україні та Росії вони вийшли в моду у XVIII ст.).

Портрети також визначаються за специфічними прийомами зображення:

· в повний ріст (стоячи, сидячи, лежачи);

· погрудні, поясні, по плечі;

· анфас і в профіль.

За розмірами:

· „в натуру”

· малоформатний

· мініатюрний.

V. Особливими групами портрету є наступні:

· дитячий портрет

· автопортрет (зображення художником самого себе)
Рухомість жанрових меж портрета дозволяє в одному творі з’єднувати його з елементами інших жанрів, наприклад:

VI. Портрет-картина: модель представлена у взаємозв’язку зі світом оточуючих його речей, із природою, архітектурою тощо.

VII. Портрет-тип: збірний образ, який структурно близький портрету (наприклад: „Дивчина у червоному капелюсі” тощо).

· Особливе місце займають графічні портретні карікатури-шаржі і сатиричний портрет.

П    Е    Й    З    А    Ж
(Від франц. paysage – від pays- країна, місцевість) – жанр образотворчого мистецтва або конкретний твір, предметом зображення в якому є природа, вид місцевості, ландшафту; пейзажем називають також сам об’єкт зображення в картині цього жанру. Пейзаж може бути також фоном в творах інших жанрів (в різних видах образотворчого мистецтва). 

За зображенням мотиву або виду пейзаж може бути:

· архітектурним, міським (у XVIII ст. був розповсюджений пейзаж-ведута)

· сільським

· парковим

· індустріальним

· морським (марина)

· в китайській живописі „гохуа” – „шань-шуй” („горі - води”) 

· ландшафтним: природа зображена за часом ріку (зима, літо, осінь, весна).

За станом мотиву:

· пейзаж-настрій (наприклад, Ф.Васильєв, імпресіоністи)

· ліричний пейзаж (О.Саврасов)

· епічний пейзаж (І.Шишкін)

· філософський пейзаж (І.Левітан)

Зустрічається термін „історичний пейзаж”, він був розповсюджений в живописі класицизму і був пов’язаний з образами античності, іноді його називають „героїчним”, особливо, якщо використовується стафаж (К.Лоррен). Такий пейзаж чітко збудований композиційно, частіше за все вигаданий. В широкому сенсі історичний пейзаж – той, що створює вид міста або місцевості в певну епоху (Ап.Васнецов).

Н А  Т  Ю  Р  М  О  Р  Т
· с франц. – „мертва натура”, в голл., англ., герм. – stilleven (Stilleben, still life) – „тихе життя”: такий жанр образотворчого мистецтва, який присвячений зображенню речей, що оточують людину; вони звичайно розміщені в реальному побутовому середовищі і композиційно організовані в єдину групу. Натюрмортом називають й окремі творі жанру.

Одним з основних компонентів образної системи жанру є спеціально організований мотив – постановка. 

Крім неживих предметів (наприклад, предметів домашнього побуту), у натюрморті зображуються об’єкти живої природи, котрі ізольовані від природних зв’язків перетворюються в річ (наприклад, риба на столі, квіти в букеті тощо).

Як доповнення основного мотиву в натюрморт може входити зображення людей, тварин, птахів, комах.

Речі в натюрморті можуть мати символічне значення („малі голландці”), можуть говорити про зміст і образ життя їх господаря, вказувати на його соціальний статус.

П О Б У Т О В И Й    Ж А Н Р
· жанр образотворчого мистецтва, який присвячений зображенню повсякденного та суспільного життя (як правило, сучасного художнику). Ще має назви: жанровий живопис, побутовий живопис.
Специфічні особливості побутового жанру в наступному:

· зацікавленість до сцен і подій, які багато раз повторюються в реальному житті (наприклад, у XVII – XVIII ст. – гра, концерт, побачення, ворожіння)

· наявність простого сюжету

· оповідальні елементи

· яскрава передача характерів

· загальний інтимний тон твору (з чим пов’язаний звичайний для жанрових творів невеликий формат)

· ретельність виконання.

Іноді зображені сцени не зовсім відповідають вимогам побутового жанру, тоді виникають нові визначення і нові його різновиди, як, наприклад, у Франції XVIII ст., коли А.Ватто отримував звання академіка живопису, для його сцен в парках жури Академії надало назву „галантні свята”.

Н   Ю
- один з жанрів образотворчого мистецтва, який присвячений зображенню оголеного тіла (в основному жіночого). З’явився в епоху Відродження в рамках міфологічного, алегоричного, історичного і побутового жанрів. Розповсюджується в мистецтві рококо, потім розвивається пізніше. 

І Н Т Е Р’ Є Р
· живописне зображення житла, внутрішнього простору інших приміщень. Тут, як правило, створений ефект присутності людини.

А Н І М А Л І С Т И Ч Н И Й    Ж А Н Р
· жанр образотворчого мистецтва, в якому головним мотивом є зображення тварин. Існує в різних видах мистецтва. Художник, який зображує тварин, називається анімалістом. 

Питання до самоперевірки:

1. Яки види мистецтва вам знайомі? За якими принципами вони поділяються?

2. В чому специфіка виразних можливостей при створенні художнього образу в окремих видах образотворчого мистецтва?

3. Що таке жанр мистецтва? Які жанри живопису вам відомі? 

Домашнє завдання:

ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ ТА КАТЕГОРІЇ ТЕМИ (для словнику):
Мистецтво, образотворче мистецтво, види мистецтва, жанр, мова мистецтва, живопис, рисунок, графіка, гравюра, офорт, ліногравюра, ксилографія, монотипія, скульптура, монумент, барельєф, портрет, групової портрет, парадний портрет, камерний портрет, пейзаж, марина, краєвид, натюрморт, побутовий жанр, історичній жанр
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