

До групи імуномодуляторів відноситься немало відомих рослин. Наприклад, чистотіл великий, дивосил високий, конюшина польова (червона), представники сімейства очиткових.
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Яскравим представником є ряска мала – дрібна рослина, що покриває в літній час поверхню ставків зі стоячою водою.
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Імуномодулюючі властивості цієї рослини настільки великі, що короткочасного прийому в період міжсезоння буває досить для запобігання захворюванню грипом.
З великим успіхом застосовують ряску в комплексному лікуванні бронхіальної астми і інших типів алергії.
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Є немало рецептів використання ряски. Найчастіше використовують водні витяжки рослини.

Старовинний рецепт Тибету. Добре відмиту від твані ряску висушують. Потім порошок з сухої трави змішують з якісним незацукрованим медом до консистенції тіста, з якого потім скачують кульки, величиною з велику горошину.

Одержані горошини розкладають на деко в один шар і сушать в духовці при температурі біля 50° С протягом 5-6 годин.

Приймають по 1-2 горошині 2 рази на день для профілактики грипу, частих простудних захворювань, алергії і бронхіальної астми. Необхідно пам'ятати, що деякі алергіки реагують на мед. У цих випадках краще користуватися відварами ряски.

Так само, як і ряска, хороша вероніка лікарська, яка володіє крім м'якої імуномодулюючої дії властивістю регулювати обмін речовин, заспокоювати нервову систему, знімати запалення, розріджувати мокроту і покращувати її відкашлювання.

Вероніка використовується у відварі.

Багатьом відома рослина ехінацея пурпурова, різні препарати з квіток якої стали активно пропонуватися аптечною мережею для профілактики грипу та інших простудних захворювань. Ехінацея може застосовуватися у вигляді спиртової настоянки і у вигляді відвару квіткових головок.

Щонайпотужнішим імуномодулятором є молочай Палласа, званий в народі “мужик-корінь”.
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Рослина отруйна, тому її використовують у вигляді спиртової настоянки, що дозується по краплях. Для приготування звичайно беруть 25-50 г сухого кореня на 0,5 л горілки. Настоюють 3 тижні в темному місці. Приймають по 7-10 крапель три рази на день протягом 1-3 місяців. Корінь можна перенастоювати. Тобто коли закінчується перша порція настоянки, корінь знову заливають тією ж кількістю горілки. Але на цей раз одноразова доза складає 10-12 крапель.

Аналогічно молочаю Палласу інша ендемічна рослина – Ферула джунгарська. Як сировину використовують корінь рослини, що має дуже характерний зовнішній вигляд. Поперечно розрізаний і висушений, він виглядає як домашні кулінарні ласощі – “шоколадна ковбаса”, яку роблять з какао і різаного печива. Такому вигляду кореню надають крупні краплі камеді - смоли, що застигає під час сушки сировини.

Для приготування настоянки беруть корінь із співвідношення 1:9 до горілки. Настоюють 2-3 тижні в темному місці. Приймають по 25-30 крапель 3 рази на день.

Яскравим прикладом рослинного імуномодулятора служить копійочник чайний, відомий в народі під назвою червоного кореня. Є дані, що свідчать про його високу противірусну активність.
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