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Киев - столица Украины, один из крупнейших городов Европы. Территория - 839 км². Вместе с   пригородами образует агломерацию, где проживает в общей сложности более 5 миллионов человек. 
Но для того, чтобы передать глубинную суть этого города, общих определений мало, поскольку речь идет об исключительном явлении и в настоящем, и в истории Украины. Летописец метко назвал Киев "матерью городов русских", ведь перед нами особая - сакральная - столица духа, достоинства народа, своеобразное горнило ментальности, в котором на протяжении веков определяются судьбы соотечественников. 

Город и сегодня очаровывает своей неповторимой исторической аурой. В 1982 году под эгидой ЮНЕСКО было торжественно отмечено 1500-летие Киева. При этом историки утверждают: до того, как на   днепровских кручах поднялись городские стены, на протяжении 15-20 тысяч лет здесь уже существовали различные поселения.

Исключительную роль Киев сыграл в средние века, став столицей могущественного в то время государства в Европе - Киевской Руси, территория которой пролегала от Балтийского до Черного моря, от Карпат до Волги. После 988 года князь Владимир ввел христианство на Руси, и Киев стал одним из крупнейших центров духовности, образования, культуры. 

И сейчас в городе гармонично соседствуют разные эпохи. Более 3 500 достопримечательностей истории, архитектуры и культуры находится в Киеве. Софийский и Михайловский златоверхий соборы, Киево-Печерская лавра, Андреевская церковь, Мариинский дворец и другие сооружения - настоящие шедевры, жемчужины творчества зодчих. 

Город-гигант ... Город-храм ... Город-парк ... Город-музей ... Подобных восторженных оценок у Киева масса. Поэтому выберем лишь несколько среди определений "самый", "значительный" и подобных им, чтобы хотя бы фрагментарно очертить контур необычного явления. 

И прежде отметим, что Киев - не просто столица, а главный город территориально самого большого среди всех государств,  полностью расположенных в Европе. Согласитесь - примечательное первенство. Столичный статус  Киева определяется и специальным законом о городе-герое, и повседневной жизнью, поскольку здесь работают Президент, Верховная Рада, Кабинет Министров, другие центральные органы власти, происходят главные государственные торжества, общественные акции. 

Вместе с тем, ментальность Киева определяет и то, что этот город - крупнейший украинский мегаполис, мощнейший экономический, научно-технологический, культурно-художественный, спортивный центр страны. Столичный финансово-экономический комплекс лидирует в стране как по показателям деятельности, так и по инвестиционной привлекательности. Заметьте: в Киеве сосредоточено около 6% населения Украины, но при этом производится 20% ВВП, на него приходится около трети прямых иностранных инвестиций. В Украине и далеко за ее пределами известны столичные предприятия из сферы машиностроения, обработки металлов, пищевой промышленности и других отраслей. Через Киев пролегают главные отечественные магистрали автомобильного, железнодорожного, воздушного транспорта. А самая большая водная артерия Украины - Днепр  преодолевает по территории города почти 20 километров, даря прекрасные возможности для судоходства и до самого места впадения реки в Черное море. 

Эпоху информационной эры, экономики знаний Киев встречает также во всеоружии, имея мощный интеллектуальный потенциал. Здесь содержится главный штаб отечественной науки - Президиум Национальной Академии наук, немало известных научно-исследовательских учреждений. Начав свою деятельность в 1918 году   с нескольких институтов и комиссий, НАНУ насчитывает нынче 173 научных института и организации, где работает свыше 43 000 сотрудников, среди которых более 10 000 - доктора и кандидаты наук. В составе Академии - 478 академиков и членов-корреспондентов. Местные образовательные традиции колоритно презентует  Киево-Могилянская академия, которая готовит студентов, начиная с XVII века. Высокий  авторитет  у Киевского национального университета имени Тараса Шевченко, Национального технического университета Украины "Киевский Политехнический Институт", Национальной музыкальной академии им. П. И. Чайковского и других столичных вузов. 

Живописный город над Днепром всегда охотно выбирали для жизни и творчества выдающиеся писатели и поэты, композиторы и музыканты, певцы и танцоры, живописцы и скульпторы. Здесь, в частности, жил и работал украинский гений Тарас Шевченко. И сейчас Киев - столица муз. Скажем, поклонникам сценического искусства есть что выбрать в репертуаре местных 33 театров и театров-студий, 6 концертных организаций, множества творческих коллективов и индивидуальных исполнителей. Гастролировать в Киеве считают за честь самые известные "звезды" искусства. Стала древняя столица над Днепром и любимым местом для различных конкурсов и фестивалей. Поклонникам современной песни памятен 2005-й год, когда победа украинской певицы Русланы на «Евровидении» дала возможность с триумфом провести известный на континенте песенный праздник уже и в Киеве. Значительная популярность и у международного конкурса артистов балета имени Сержа Лыфаря, профессиональных соревнований музыкантов, прежде всего - многопрофильного конкурса имени Н. Лысенко, пианистов - памяти В. Горовица, дирижеров - им. С. Турчака, хоровых коллективов - им. М. Леонтовича, вокалистов - им. С. Крушельницкой, бандуристов - им. Г. Хоткевича. В Киеве сияет целое созвездие фестивалей: академической музыки - "КиевМузикФест", "Форум музыки молодых", "Музыкальные премьеры сезона", фортепианной музыки «Владимир Крайнев приглашает», хоровой музыки "Златоверхий Киев", эстрадной музыки - "Червона Рута", "Страна грез "и многие другие. Славятся своими фондами 100 столичных музеев, более 140 библиотек... Собственно, этот перечень можно продолжать очень долго, поскольку речь идет об одном из древнейших и самых крупных культурных центров Европы. 

Высокие достижения - и у киевских спортсменов, на счету которых - много рекордов и наград на Олимпийских играх, чемпионатах мира, Европы, Украины и других престижных соревнованиях. Солидными результатами представлен, в частности, спорт № 1 - футбол. Имена киевских тренеров и футболистов уважаемы во всем мире. Яркой эпохой в современном футболе стала деятельность выдающегося тренера Валерия Васильевича Лобановского и его легендарных футболистов в столичном клубе "Динамо". Воспитанники великого наставника Андрей Шевченко и Олег Блохин удостоены "Золотого мяча" Европы. В "Динамо" Лобановского до высочайшего международного уровня признания поднялся и еще один лауреат этой престижной награды - Игорь Беланов. Киевляне завоевали значительные командные трофеи: европейский Суперкубок и дважды - Кубок кубков УЕФА. А в бывшем Советском Союзе именно "Динамо" с берегов Днепра прервало гегемонию московских клубов в победах в отечественной футбольном первенстве, 13 раз (рекордное количество!) завоевав чемпионское звание. И в независимой Украине "Динамо" уже тринадцать раз становилось   чемпионом - также чаще,  чем кто-либо  иной из соотечественников. 

Поэтому киевляне благодарны УЕФА за предоставленную им честь проводить у себя матчи Евро-2012 - славные футбольные традиции столицы Украины обретают качественно новое развитие. Успешный ход реконструкции на НСК "Олимпийский" добавляет уверенности в том, что именно здесь состоится главный матч европейского первенства, в котором выявится чемпион континента. И в городе делают все возможное, чтобы дни ЕВРО-2012 стали незабываемым праздником и для футболистов, тренеров, и для болельщиков со всего мира. 

Территория города разделена на 10 административных районов. Даже обычная прогулка по улицам и площадям Киева дарит  незабываемые впечатления. Ведь в городе над величественным Днепром удивительно гармонично сочетаются древняя и современная архитектура, содержатся памятники, известные во всем цивилизованном мире. В многочисленных кафе и ресторанах посетителям предлагают как различные украинские блюда, так и кулинарные произведения популярных кухонь мира. Приятные впечатления и заряд здоровья дарит досуг на природе:  столица Украины - один из самых зеленых городов Европы. Более 140 парков, 74 зоны отдыха возле воды и на территории городских лесов создают прекрасные условия для отдыха. 

Исключительное богатство Киева - его жители. Киевляне удивительно искренние, добрые, приветливые люди. Они гордятся достоянием, созданным ими в экономике, науке, образовании, культуре, духовности и других сферах общественной жизни. Поэтому с радостью помогают гостям лучше узнать уникальность, красоту своего родного города. Кроме украинцев, которые составляют большинство населения (около 83%), в Киеве проживают представители еще около 130 национальностей. Среди них - россияне - 337,300 (13.1%), евреи - 17,900 (0.7%), белорусы - 16,500 (0.6%), поляки - 6,900 (0.3%), армяне - 4,900 (0.2%), азербайджанцы - 2,600 (0.1%) , татары - 2,500 (0.1%), грузины - 2,400 (0.1%), молдаване - 1,900 (0.1%). По языковому признаку почти две трети киевлян считают родным языком - украинский. По религиозному признаку в 2006 году 64% жителей Киева назвали себя верующими, преимущественно - православными. 

Желаем Вам, уважаемые друзья, приятных впечатлений от пребывания в гостеприимной столице Украины! 

